

B

临发改规划函〔2020〕45号

对市十九届人大五次会议第 A20200135 号 建议的答复

陆庆锋、姜磊、岳振菊、李童、崔本华、赵霞、麻颖、徐磊、张宗英、廉吉芳、侯玉峰代表：

您提出的《关于加快鲁南经济圈一体化发展优化产业布局的议案》收悉，现答复如下：

实施区域协调发展战略是新时代国家重大战略之一。省委、省政府高度重视全省区域协调发展。2019年12月，省委经济工作会议提出“积极推进省会、胶东、鲁南三大经济圈一体化发展”。2020年6月，省政府印发《关于加快鲁南经济圈一体化发展的指导意见》，明确提出“推进产业协同创新发展”。平邑县位于临沂市与济宁市、枣庄市交界地带，是临沂市向西连接鲁南经济圈其他三市的枢纽，具有四市产业协同发展的区位优势，鲁南经济圈一体化发展必将为平邑县带来新的发展机遇。

下一步，我们将结合市“十四五”规划编制及鲁南经济圈一体化发展“十四五”规划编制工作，立足特色产业基础，指导平邑县加强与相邻市、县的合作，推动区域特色产业联动发展，优

化产业布局和分工协作，支持平邑县打造成为鲁南经济圈产业发展的隆起带。

一是做大特色优势产业。大力发展康养产业。支持平邑县抓住列入国家重点生态功能区的重大机遇，立足蒙山自然健康养生养老资源优势，深入挖掘山水资源和长寿文化，推动生态旅游、养老养生协同发展，加快推进养生小镇、运动养生基地、国际旅游城等特色项目建设，积极融入山东省生态旅游、养生度假整体格局，打造环蒙山休闲养生圈。积极发展生物医药产业。借助山东省将生物医药产业列入新旧动能转换“十强产业”、鲁南经济圈重点支持临沂市培育壮大生物医药国家战略性新兴产业集群以及组建菏泽生物医药产业等跨区域联盟的重大机遇，支持平邑县立足区位优势和中医药资源优势，依托中国（平邑）金银花健康产业园，探索创新中医药改革，将本地道地药材生产向全产业链、精深化方向加速发展，着力提高中医药产业化、融合化水平。不断壮大文化旅游产业。支持平邑县依托蒙山、九间棚、天宇自然博物馆等丰富的文化旅游资源，探索创新“旅游+”发展模式，重点发展乡村休闲游、红色文化游、科普研学游、康养度假游，构建全域旅游新格局，不断壮大文化旅游产业。积极与鲁南经济圈内其他特色景区、景点形成联动优势，共推旅游产品和旅游线路，并面向鲁南经济圈其他城市推出门票同城化待遇，全力打造文旅融合发展新亮点。坚持做实电子商务产业。支持平邑县挖深挖透电商新潜能，以创建“国家级电子商务进农村综合示范县”为抓手，以京东云仓为依托，借助临沂市作为“中国市场名城”

“中国物流之都”以及菏泽市作为国家电子商务示范城市的优势，着力打造成为区域电子商务中心。

二是支持政策共用共享。在推动国家政策和平台跨市共享过程中，支持平邑县借助三市结合部的区位优势，持续扩大开放、增强发展活力，实现要素聚集、优势互补、良性互动。引导平邑县内企业积极搭乘国家市场采购贸易方式试点、跨境电商综合试验区、综合保税区、中日韩（济宁）国际合作试验区、“齐鲁号”欧亚班列临沂集结中心等政策集成优势，提升对外贸易质量，带动平邑县实现高水平对外开放。

三是加快融入区域大局。支持平邑县全面对接黄河流域生态保护和高质量发展、“一带一路”、长三角一体化发展、淮河流域生态经济带、淮海经济区、鲁南经济圈等战略，积极承接优质产业、科技资源、人才转移，推进产业升级、生态保护，打造邻边经济高地，为鲁南经济圈一体化发展提供有力支撑。

最后，十分感谢您对全市发展改革工作的关心支持。

临沂市发展和改革委员会

2020年9月23日

（此件主动公开）

建议承办分管领导：王景美 责任科室：区域经济与发展规划科

电话：0539-8727789

抄送：市人大常委会人事代表工作委员会